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1. Eckdaten
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• DTIHK-Konjunkturumfrage seit 2002

• Gemeinsame Erhebung von 16 deutschen AHKs in der Region MOE

• 130 Teilnehmer in Tschechien, Zeitraum 3. – 28. März 2025
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Haupttätigkeitsbereich

Verarbeitendes Gewerbe 43 %

Dienstleistungen 35 %

Handel 16 %

Bauwirtschaft 5 %

Energie- und Wasserversorgung, Entsorgung 1 %



In welchem Land hat der Mehrheitseigentümer Ihres 
Unternehmens seinen Sitz/seine Zentrale?
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Deutschland 43 %

Tschechien 40 %

in einem anderen Land  (Österreich, Schweiz, Polen, USA, 

Slowakei, Frankreich, GB, Spanien, Belgien, Dänemark)

17 %



Zahl der Mitarbeiter

16%

12%

22%

50%

1000 und höher

250–999

100–249

1–99
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Anteil des Exports am Gesamtumsatz

32%

19%13%

4%

32%

0–20 %
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60–80 %

80–100 %
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2. Lage und Erwartungen
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Aktuelle Wirtschaftslage in Tschechien
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Aktuelle Wirtschaftslage in Tschechien

Saldo „gut – schlecht“ (2018-2025)
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Wirtschaftsaussichten 2025
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Wirtschaftsaussichten 2025

Saldo „besser – schlechter“ (2018-2025)
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Geschäftsaussichten 2025

Saldo „besser – schlechter“ (2018-2025)
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Investitionsausgaben der Unternehmen 2025
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Investitionsausgaben der Unternehmen 2025

Saldo „steigen – sinken“ (2018-2025)
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Investitionsausgaben 2025 - Verarbeitendes Gewerbe
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Beschäftigungsprognose für 2025

Saldo „steigen – sinken“ (2018-2025)
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Lohnkostenerhöhung für 2025
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Entwicklung des Gesamtumsatzes 2025
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Entwicklung des Gesamtumsatzes 2025

Saldo „steigen – sinken“ (2018-2025)
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3. Standortqualität
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Beste und schlechteste Standortkriterien 

1. EU-Mitgliedschaft 2,14

2. Telekommunikation (Netzqualität, Dienstleistungen) 2,16

3. Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 2,36

4. Energieversorgung 2,43

5. Verkehr, Transport, Logistik 2,46

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden

TOP 5
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Die 5 schlechtesten Standortkriterien

21. Transparenz der öffentlichen Vergabe 3,32

22. Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik  3,38

23. Effizienz der öffentlichen Verwaltung  3,39

24. Berufsbildungssystem 3,43

25. Verfügbarkeit von Fachkräften 3,71

FLOP 5

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden
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Vergleich von Standortkriterien 2024 und 2025
2025 2024

1. = EU-Mitgliedschaft 𝟏.

2. = Telekommunikation (Netzqualität, Dienstleistungen) 2.

3. = Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 3.

4 . ↑ Energieversorgung 5.

5. ↑ Verkehr, Transport, Logistik 6.

6. ↓ Zahlungsdisziplin 4.

7. = Rechtssicherheit 7.

8. = Finanzierungsbedingungen (Zugang und Kosten) 8.

9. = Bedingungen für F + E 9.-10.

10. = Hochschulsystem 9.-10.

11. = Produktivität und Leistungsbereitschaft 
der Arbeitnehmer

11.-12.

12. = Politische und soziale Stabilität 11.-12.

2025 2024

13. = Steuerbelastung 13.

14. ↑ Steuersystem und –behörden 17.

15. = Arbeitskosten 15.

16. ↑ Bekämpfung von Korruption, Kriminalität 19.

17. ↑ Digitalisierung der Verwaltung 18.

18. ↓ Zugang zu öffentlichen/EU Fördermitteln 14.

19. ↓ Qualifikation der Arbeitnehmer 16.

20. ↑ Flexibilität des Arbeitsrechts 21.

21. ↑ Transparenz der öffentlichen Vergabe 24.

22. = Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik 22.-23.

23. = Effizienz der öffentlichen Verwaltung 22.-23.

24. ↓ Berufsbildungssystem 20.

25. = Verfügbarkeit von Fachkräften 25.
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HR – Faktoren 2019 bis 2025
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4. Risiken und internationales Umfeld
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Die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung 
der Unternehmen in den kommenden 12 Monaten
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Welche sind die größten globalen Herausforderungen 
aus Sicht Ihres Unternehmens in den kommenden 5 Jahren?
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digitale Transformation, künstliche Intelligenz

Handelshemmnisse und -konflikte *
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* Handelshemmnisse und –konflikte: Zunahme von politischem Einfluss auf Lieferketten (z.B. durch Gesetze, Handelshemmnisse), 
Zölle und Gegenzölle, Subventionen, diskriminierende Industriepolitik



5. Wettbewerbsfähigkeit
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● Innovation

● Industriepolitik und Zukunft der Automobilbranche

● Standortwettbewerb in Mittelosteuropa 

– Bleibt Tschechien attraktiv?



10%

21%

24%

36%

61%

0% 20% 40% 60%

fehlende Zusammenarbeit mit Forschungseinrichtungen

Zugang zu Finanzierung und Förderprogrammen

hohe Energiekosten

regulatorische Hürden (z.B. Bürokratie, EU-Vorgaben)

Mangel an qualifizierten Fachkräften

Welche der folgenden Faktoren behindern derzeit die 
Innovationskraft Ihres Unternehmens am stärksten?

45 / XX

Weitere Faktoren: Rückgang der Aufträge, zurückhaltende Investitionstätigkeit der Unternehmen
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34%

35%

35%

45%

66%

0% 20% 40% 60%

Investitionen in Wasserstofftechnologien

Verbesserung der Ladeinfrastruktur für E-Mobilität

staatliche Förderung für technologieoffener F & E
(alternative Antriebe, Batterieproduktion)

Förderung von Digitalisierung und Automatisierung in
der Produktion

Milderung der Auswirkungen von EU-Regulierungen
(z.B. CO2-Limits, Euro 7)

Welche der folgenden Maßnahmen sollte die tschechische 
Regierung vorrangig umsetzen, um die Automobilindustrie 

langfristig wettbewerbsfähig zu halten?

46 / XX
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Wettbewerbsfähigkeit – Tschechien im Vergleich zu 5 anderen
MOE-Ländern als Produktions- und Investitionsstandort

Ø

1. Polen 1,78

2. Tschechien 2,52

3. Slowakei 3,86

4. Rumänien 3,96

5. Ungarn 4,42

6. Bulgarien 4,45
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10%

23%

50%
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Digitalisierung der Verwaltung

steuerliche Anreize

besserer Zugang zu Fachkräften

Investitionen in Infrastruktur

niedrigere Produktionskosten (Energiekosten,
Arbeitskosten, Immobilienpreise usw.)

Aufgrund welcher Faktoren haben Sie sich dazu entschieden, 
das entsprechende Land auf Platz 1 zu setzen?

48 / XX

Weitere Faktoren: politische Stabilität, größerer Markt, Mitarbeitermotivation, Wettbewerbsfähigkeit
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So können Sie uns erreichen:

#PartnerForCzechia

Deutsch-Tschechische Industrie- und Handelskammer
Václavské náměstí 40
CZ-110 00 Praha 1 
Telefon: +420 224 221 200
info@dtihk.cz

www.dtihk.cz
www.facebook.com/dtihk
www.linkedin.com/AHK Tschechien

mailto:info@dtihk.cz
http://www.dtihk.cz/
http://www.facebook.com/dtihk
https://www.linkedin.com/company/10354698/admin/
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